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EB64.2 E

АНКЕТНА ГРУПА

1

ПОРЕДЕН НОМЕР НА ИНТЕРВЮТО

EB64.2 D

МЕЖДУНАРОДЕН КОД НА ПРОУЧВАНЕТО

EB64.2 C

КОД НА СТРАНАТА

EB64.2 B

КОД НА ПРОУЧВАНЕТО В БЪЛГАРИЯ

EB64.2 A
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Q1

(118-149)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
31,
32,Не знам  - край на допитването

EB64.2 Q1 TREND MODIFIED

Друга държава - край на допитването
България (ЕДИНСТВЕНО В БЪЛГАРИЯ)

Словакия
Словения

Малта
Полша

Латвия
Литва

Естония
Унгария

Кипър (южен)
Чехия

Швеция
Финландия

Обединено Кралство (Великобритания, Северна Ирландия)
Австрия

Холандия
Португалия

Италия
Люксембург

Франция
Ирландия

Гърция
Испания

Дания
Германия

(ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Белгия

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 30 САМО В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР

Каква е вашата националност? Моля, посочете съответната(ите) страна(и).

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 28 САМО В ТУРЦИЯ

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 29 САМО В ХЪРВАТСКА

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОС 26 САМО В БЪЛГАРИЯ

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 27 САМО В РУМЪНИЯ
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QA1

(150)
1
2
3
4
5

EB54.2 Q2 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Изобщо не е полезно
Не знам

Донякъде e полезно
Не e много полезно

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много e полезно

Смятате ли, че владеенето на чужди езици, различни от майчиния Ви език е или би 
било полезно и в каква степен?

АКО Е ДРУГО или НЕ ЗНАМ, ТОГАВА ПРЕКРАТЕТЕ ИНТЕРВЮТО

НЕ ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС QA В CY(tcc) - В CY(tcc) ПРЕМИНЕТЕ НА QD
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QA2a

(151-186)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,
35,
36,

EB54L Q1.c TREND MODIFIED

Друг отговор
Не знам  - край на допитването

Никои
Друг регионален език

Баски
Галицийски

Турски
Ирландски / галски

Шведски
Чешки

Словашки
Словенски

Румънски
Руски

Полски
Португалски

Малтийски
Холандски

Литовски
Люксембургски

Италиански
Латвийски

Гръцки
Унгарски

Фински
Френски

Испански
Естонски

Хърватски
Датски

Каталонски
Китайски

Арабски
Български

Немски
Английски

Според Вас, владеенето на кои два езика (с изключение на майчиния Ви език) би било 
от най-голяма полза за Вашето развитие в личен и професионален план?

НЕ ПОКАЗВАЙТЕ КАРТА-НЕ ЧЕТЕТЕ ОТГОВОРИТЕ НА ГЛАС-ВЪЗМОЖНИ СА НАЙ-
МНОГО ДВА ОТГОВОРА
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QA2b

(187-222)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,
35,
36,

EB64.3 NEW

Друг отговор
Не знам  - край на допитването

Никои
Друг регионален език

Баски
Галицийски

Турски
Ирландски / галски

Шведски
Чешки

Словашки
Словенски

Румънски
Руски

Полски
Португалски

Малтийски
Холандски

Литовски
Люксембургски

Италиански
Латвийски

Гръцки
Унгарски

Фински
Френски

Испански
Естонски

Хърватски
Датски

Каталонски
Китайски

Арабски
Български

Немски
Английски

А кои са двата чужди езика (с изключение на майчиния Ви език), които според Вас 
трябва да бъдат изучавани от децата?

НЕ ПОКАЗВАЙТЕ КАРТА-НЕ ЧЕТЕТЕ ОТГОВОРИТЕ НА ГЛАС-ВЪЗМОЖНИ СА НАЙ-
МНОГО ДВА ОТГОВОРА
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QA3

(223-224) (225-226)

QA4

(227-239)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,

8,
9,

10,
11,
12,
13,

EB54L Q8 TREND MODIFIED

Друго (СПОНТАННО)
Не знам  - край на допитването

За да им бъде по-лесно, когато са на почивка в страна или регион, 
където се говори този език
Не смятам, че е важно за тях да учат чужди езици (СПОНТАННО)

За да могат да общуват с роднини и приятели в страна или регион, 
където се говори този език
За да се чувстват в по-голяма степен европейци

Заради културата, която носи в себе си езикът
За да бъдат полиглоти

Защото въпросният чужд език се говори на много места в света
За да бъдат по-толерантни и по-търпими към хора от други култури

За да увеличат възможностите си за работа
Защото въпросният чужд език се говори на много места в Европа

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – ПРОЧЕТЕТЕ – ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР

За да разберат какъв е животът на хората в другите страни

Поради кои от следните причини според Вас е важно младите хора да изучават чужди 
езици в училище и в университета?

ПЪРВИ ЧУЖД ЕЗИК ВТОРИ ЧУЖД ЕЗИК

EB 64.3 NEW

Каква е според Вас най-подходящата възраст за започване изучаването на първи чужд 
език (различен от майчиния език)? А на втори чужд език?

ВПИШЕТЕ ТОЧНА ВЪЗРАСТ, ДАДЕНА ОТ ОТГОВАРЯЩИЯ - ПРИ ОТГОВОР "НЯМА 
ТАКАВА ВЪЗРАСТ", НАПИШЕТЕ "98" - ПРИ ОТГОВОР "НЕ ЗНАМ", НАПИШЕТЕ "99"
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QA5

(240-255)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA6

(256)
1
2
3Не знам  - край на допитването

EB64.3 NEW

Да
Не

През последните 2 години захващали ли сте се с изучаването или усъвършенстването 
на чужд език?

EB54L Q7 TREND MODIFIED

Друго (СПОНТАННО)
Не знам  - край на допитването

За да мога да ползвам интернет
Никога няма да уча чужд език (СПОНТАННО)

За да изпълня нечие изискване (например работодател, родители)
За да се чувствам в по-голяма степен европеец

За да мога да разбирам хора от други култури
За да знам език, който се говори на много места по света

За да науча език, който говорят мои роднини
За да се срещам с хора от други страни

За да започна по-добра работа в България
За лично удовлетворение

За да мога да уча в друга страна
За да мога да работя в друга страна

За да го използвам, когато съм на почивка в чужбина
За да го използвам в работата си (включително при командировки в 
чужбина)

Кои са основните причини, поради които Вие лично бихте изучавали чужд език?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – ПРОЧЕТЕТЕ – ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР
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QA7a

(257-272)
1,
2,
3,

4,

5,
6,
7,
8,

9,

10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,Не знам  - край на допитването

EB54L Q9a TREND MODIFIED

Нито един от посочените начини (СПОНТАННО)
Друг начин (СПОНТАННО)

Самообучение чрез гледане на телевизия / слушане на радио
Гледане на филми в оригиналните им версии (на кино / по телевизията)

Самообучение по интернет или с помощта на интерактивни компакт 
дискове и ДиВиДи-дискове
Самообучение в езикова лаборатория (стая за изучаване на чужди 
езици, оборудвана с аудио-, видео-техника или компютри, които 
позволяват на учителя да слуша и разговаря със студентите 
индивидуално или в група)

Самообучение, чрез четене на книги
Самообучение с помощта на аудио-визуални материали (аудиокасети, 
компакт дискове, видеокасети и др.)

Дълги или чести посещения в страна, в която се говори езикът
Езикови курсове в страна, в която се говори езикът

Размяна на разговори със събеседник, за когото езикът е майчин 
(например един час разговори на вашия език, един час - на другия 
език)
Непринудени разговори със събеседник, за когото езикът е майчин

Езикови курсове с учител
Индивидуални частни уроци

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ ОТГОВОРИТЕ-ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН 
ОТГОВОР)

Чуждоезиково обучение в училище

Ще Ви прочета няколко начина за изучаване на чужд език. Моля кажете ми кои от тях 
сте използвал Вие лично?
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QA7b

(273-274)
1
2
3

4

5
6
7
8

9

10

11
12

13
14
15
16Не знам  - край на допитването

EB54L Q9b TREND MODIFIED

Нито един от посочените начини (СПОНТАННО)
Друг начин (СПОНТАННО)

Самообучение чрез гледане на телевизия / слушане на радио
Гледане на филми в оригиналните им версии (на кино / по телевизията)

Самообучение по интернет или с помощта на интерактивни компакт 
дискове и ДиВиДи-дискове
Самообучение в езикова лаборатория (стая за изучаване на чужди 
езици, оборудвана с аудио-, видео-техника или компютри, които 
позволяват на учителя да слуша и разговаря със студентите 
индивидуално или в група)

Самообучение, чрез четене на книги
Самообучение с помощта на аудио-визуални материали (аудиокасети, 
компакт дискове, видеокасети и др.)

Дълги или чести посещения в страна, в която се говори езикът
Езикови курсове в страна, в която се говори езикът

Размяна на разговори със събеседник, за когото езикът е майчин 
(например един час разговори на вашия език, един час - на другия 
език)
Непринудени разговори със събеседник, за когото езикът е майчин

Езикови курсове с учител
Индивидуални частни уроци

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Чуждоезиково обучение в училище

Кой от тези начини е най-ефикасен, според Вас?
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QA7c

(275-290)
1,
2,
3,

4,

5,
6,
7,
8,

9,

10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,

QA8

(291)
1
2
3

EB64.3 NEW

Не
Не знам  - край на допитването

Да

Възнамерявате ли да се захванете с изучаването или усъвършенстването на чужд език 
през следващата година?

Не знам  - край на допитването

EB54L Q9c TREND MODIFIED

Нито един от посочените начини (СПОНТАННО)
Друг начин (СПОНТАННО)

Самообучение чрез гледане на телевизия / слушане на радио
Гледане на филми в оригиналните им версии (на кино / по телевизията)

Самообучение по интернет или с помощта на интерактивни компакт 
дискове и ДиВиДи-дискове
Самообучение в езикова лаборатория (стая за изучаване на чужди 
езици, оборудвана с аудио-, видео-техника или компютри, които 
позволяват на учителя да слуша и разговаря със студентите 
индивидуално или в група)

Самообучение, чрез четене на книги
Самообучение с помощта на аудио-визуални материали (аудиокасети, 
компакт дискове, видеокасети и др.)

Дълги или чести посещения в страна, в която се говори езикът
Езикови курсове в страна, в която се говори езикът

Размяна на разговори със събеседник, за когото езикът е майчин 
(например един час разговори на вашия език, един час - на другия 
език)
Непринудени разговори със събеседник, за когото езикът е майчин

Езикови курсове с учител
Индивидуални частни уроци

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - ВЪЗМОЖНИ СА ДО ДВА ОТГОВОРА)

Чуждоезиково обучение в училище

Като имате предвид собственото си семейно положение и/или служебни ангажименти, 
кои два начина биха били най-подходящи за Вас?
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QA9

(292-306)

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,

10,

11,
12,
13,
14,
15,Не знам  - край на допитването

EB54L Q10

Нито една от посочените причини (СПОНТАННО)
Друго (спонтанно)

Преподаването е лошо / методите са скучни / образователните 
материали (учебници, касети и др.) не са на ниво
Преди време не ми провървя

Нямам достатъчен досег до езика, чрез телевизия, радио, вестници и 
др.
Нямам достатъчно възможности да използвам езика с хора, които го 
говорят

Не ми се отдават езиците
Не съм достатъчно мотивиран/а

Не се предлага курс, отговарящ на моето езиково ниво
Нямам време да уча сериозно

Много е скъпо
Не се предлага курс по езика, който искам да изучавам

Трудно се намира информация за възможностите за изучаване на чужд 
език
Твърде далеч съм от най-близкото място, където бих могъл да 
изучавам чужд език

Ще Ви прочета списък с възможни причини, които биха могли да намалят желанието на 
хората да изучават чужд език. Кои от тях, ако има такива, биха засегнали и Вас?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)
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QA10

(307-321)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,

9,
10,
11,
12,

13,
14,
15,

EB54L Q13 TREND MODIFIED

Друга предпоставка (СПОНТАННО)
Не знам  - край на допитването

Нито една от посочените предпоставки (СПОНТАННО)
Не искам да изучавам или да усъвършенствам никой език 
(СПОНТАННО)

Ако има вероятност да пътувате в чужбина на по-късен етап
Ако има вероятност да работите в чужбина на по-късен етап

Ако това ще доведе до повишение или ще Ви даде по-добри 
възможности за професионално развитие
Ако имате възможност да изучавате езика в страна, където той се 
говори

Ако има добри курсове в интернет
Ако намерите курс, в удобно за Вас време

Ако работодателят Ви плаща уроците
Ако има добри курсове по телевизията или радиото

Ако работодателят Ви освободи част от работно време за вземане на 
уроци
Ако уроците са безплатни

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Ако Ви се плаща за това

Кои от следните предпоставки, ако има такива, биха повишили значително желанието 
Ви да изучавате чужд език или да подобрите знанията си по него?
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QA11

(322)

1

(323)
2

(324)

3

(325)

4

(326)
5

(327)
6

(328)
7

(329)
8

(330)

9

EB54L Q14 TREND MODIFIED

Всички езици, които се говорят в Европейския 
съюз трябва да бъдат равнопоставени

1 2 3

Предпочитам да гледам чужди филми и 
програми със субтитри, отколкото с дублаж

1 2 3

Ако имаше езиков център наблизо, щях да се 
възползвам от него

1 2 3

Има достатъчно езикови курсове в района, 
където живея

1 2 3

На хората в моята страна им се отдава да 
говорят чужди езици

1 2 3

Всички в Европейския съюз трябва да владеят по 
още два езика освен майчиния си език

1 2 3

Всички в Европейския съюз трябва да владеят по 
още един език освен майчиния си език

1 2 3

Всички в Европейския съюз трябва да владеят 
един общ език

1 2 3

Европейските институции трябва да възприемат 
един единствен език, който да се използва за 
комуникация с европейските граждани

1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Не знам  - 
край на 

допитване
то

Доколко сте склонен или не сте склонен да се съгласите със следните твърдения:

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QA12

(331)

1

(332)

2

(333)

3 4 5

EB64.3 NEW

Регионалните и 
малцинствени езици 
трябва да се ползват с по-
голяма подкрепа

1 2 3

4 5Наборът от езици, които 
българската 
образователна система 
предлага за изучаване е 
достатъчно разнообразен

1 2 3

4 5Преподаването на езици 
трябва да бъде 
политически приоритет

1 2 3

Напълно 
съм 

несъгласе
н

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Напълно 
съм 

съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Моля кажете ми до каква степен сте съгласен/а или не сте съгласен/а с всяко едно от 
следващите твърдения?
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D48a

(334-368)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,
35,

EB63.4 D48a TREND MODIFIED

Друг отговор
Не знам

Галицийски
Друг регионален език

Ирландски / Галски
Баски

Чешки
Турски

Словенски
Шведски

Руски
Словашки

Португалски
Румънски

Холандски
Полски

Люксембургски
Малтийски

Латвийски
Литовски

Унгарски
Италиански

Френски
Гръцки

Естонски
Фински

Датски
Испански

Китайски
Хърватски

Български
Каталонски

Английски
Арабски

(НЕ ПОДСКАЗВАЙТЕ - НЕ ЧЕТЕТЕ - КОДИРАЙТЕ ПО-ДОЛУ - ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ 
ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Немски

Какъв е майчиният ви език?
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D48b

D48c

D48d

(369-370) (371-372) (373-374)

35 35 35
34

Нито един
Друго 34 34

33 33 33
32

Друг регионален език
Галицийски 32 32

31 31 31
30

Баски
Ирландски / Галски 30 30

29 29 29
28

Турски
Чешки 28 28

27 27 27
26

Шведски
Словенски 26 26

25 25 25
24

Словашки
Руски 24 24

23 23 23
22

Румънски
Португалски 22 22

21 21 21
20

Полски
Холандски 20 20

19 19 19
18

Малтийски
Люксембургски 18 18

17 17 17
16

Литовски
Латвийски 16 16

15 15 15
14

Италиански
Унгарски 14 14

13 13 13
12

Гръцки
Френски 12 12

11 11 11
10

Фински
Естонски 10 10

9 9 9
8

Испански
Датски 8 8

7 7 7
6

Хърватски
Китайски 6 6

5 5 5
4

Каталонски
Български 4 4

3 3 3
2

Арабски
Английски 2 2

1 1 1

ТРЕТИ 
ЧУЖД

Немски

ПЪРВИ 
ЧУЖД

ВТОРИ 
ЧУЖД

D48b D48c D48d

Кои езици, освен майчиния си, владеете достатъчно добре, за да можете да водите 
разговор? - ТРЕТИ ЧУЖД ЕЗИК

(НЕ ПОДСКАЗВАЙТЕ - НЕ ЧЕТЕТЕ - КОДИРАЙТЕ ПО-ДОЛУ - ЕДИН ОТГОВОР В 
КОЛОНА)

Кои езици, освен майчиния си, владеете достатъчно добре, за да можете да водите 
разговор? - ПЪРВИ ЧУЖД ЕЗИК

Кои езици, освен майчиния си, владеете достатъчно добре, за да можете да водите 
разговор? - ВТОРИ ЧУЖД ЕЗИК
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D48f

(375) 1
(376) 2
(377) 3
(378) 4
(379) 5
(380) 6
(381) 7
(382) 8
(383) 9
(384) 10
(385) 11
(386) 12
(387) 13
(388) 14
(389) 15
(390) 16
(391) 17
(392) 18
(393) 19
(394) 20
(395) 21
(396) 22
(397) 23
(398) 24
(399) 25
(400) 26
(401) 27
(402) 28
(403) 29
(404) 30
(405) 31
(406) 32
(407) 33
(408) 34

EB63.4 D48f TREND MODIFIED

1 2 3 4Друг
2 3 4Друг регионален език 1

1 2 3 4Галицийски
2 3 4Баски 1

1 2 3 4Ирландски / Галски
2 3 4Турски 1

1 2 3 4Чешки
2 3 4Шведски 1

1 2 3 4Словенски
2 3 4Словашки 1

1 2 3 4Руски
2 3 4Румънски 1

1 2 3 4Португалски
2 3 4Полски 1

1 2 3 4Холандски
2 3 4Малтийски 1

1 2 3 4Люксембургски
2 3 4Литовски 1

1 2 3 4Латвийски
2 3 4Италиански 1

1 2 3 4Унгарски
2 3 4Гръцки 1

1 2 3 4Френски
2 3 4Фински 1

1 2 3 4Естонски
2 3 4Испански 1

1 2 3 4Датски
2 3 4Хърватски 1

1 2 3 4Китайски
2 3 4Каталонски 1

1 2 3 4Български
2 3 4Арабски 1

1 2 3 4Английски
2 3 4Немски 1

Много 
добър

Добър Само 
основни 
познания

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ)

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА СЪС СКАЛА - САМО ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Вашият *?D48b? *?D48c? *?D48d? е много добър, добър или имате само основни 
познания?

НЯМА ВЪПРОС D48e

ЗАДАЙТЕ ЗА ЕЗИЦИТЕ СПОМЕНАТИ В D48b, c И d

EB63.4 D48b&c&d TREND MODIFIED
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QASD3a

QASD3b

QASD3c

(409-444) (445-480) (481-516)

36,Не знам 36, 36,
35, 35, 35,

34,
Друг
Друг регионален език 34, 34,

33, 33, 33,
32,

Нито един
Галицийски 32, 32,

31, 31, 31,
30,

Баски
Ирландски / галски 30, 30,

29, 29, 29,
28,

Турски
Чешки 28, 28,

27, 27, 27,
26,

Шведски
Словенски 26, 26,

25, 25, 25,
24,

Словашки
Руски 24, 24,

23, 23, 23,
22,

Румънски
Португалски 22, 22,

21, 21, 21,
20,

Полски
Холандски 20, 20,

19, 19, 19,
18,

Малтийски
Люксембургски 18, 18,

17, 17, 17,
16,

Литовски
Латвийски 16, 16,

15, 15, 15,
14,

Италиански
Унгарски 14, 14,

13, 13, 13,
12,

Гръцки
Френски 12, 12,

11, 11, 11,
10,

Фински
Естонски 10, 10,

9, 9, 9,
8,

Испански
Датски 8, 8,

7, 7, 7,
6,

Хърватски
Китайски 6, 6,

5, 5, 5,
4,

Каталонски
Български 4, 4,

3, 3, 3,
2,

Арабски
Английски 2, 2,

1, 1, 1,

От време 
на време

Немски

Всеки 
ден/почти 
всеки ден

Често, но 
не 

ежедневн
о

(НЕ ЧЕТЕТЕ НА ГЛАС) QASD3a QASD3b QASD3c

А кои от тях (освен майчиния си език) използвате от време на време, например когато 
пътувате в чужбина или когато имате гости от чужбина?

(НЕ ПОКАЗВАЙТЕ КАРТА-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Кои езици, освен майчиния си език, използвате почти всеки ден?

А кои от тях (освен майчиния си език) използвате често, но не всеки ден?
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QASD4a

QASD4b

(517-531) (532-546)

15,

EB54L Q5a&b

Не знам  - край на допитването 15,

13,
В други случаи (СПОНТАННО) 14, 14,
В нито един от посочените случаи (СПОНТАННО) 13,

11,
В интернет 12, 12,
Когато чета книги / вестници / списания 11,

9,
Когато гледам филми / телевизия / слушам радио 10, 10,
Когато съм на почивка в чужбина 9,

7,
Когато общувам с приятели 8, 8,
Когато общувам с мои роднини 7,

5,
Докато уча нещо друго 6, 6,
Докато уча езици 5,

3,
При бизнес пътувания в чужбина 4, 4,
При писане на служебни имейли и писма 3,

1,
Когато чета по време на работа 2, 2,
При служебни разговори по телефона или на живо 1,

QASD4b
*?D48b? *?D48c?

(ПРОЧЕТЕТЕ) QASD4a

А кога .... *?D48c??

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Кога използвате редовно … *?D48b??

EB54L Q4a&b&c TREND MODIFIED
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QASD5a

QASD5b

(547-564) (565-582)

EB54L Q6a&b TREND MODIFIED

17,
Не знам  - край на допитването 18, 18,
Друго (СПОНТАННО) 17,

15,

Нито едно от тези (СПОНТАННО) 16, 16,

Чрез интерактивни компакт дискове, ДиВиДи-дискове 
или използване на интернет

15,

13,
Чрез участие в доброволчески инициативи в чужбина 
(работа в лагер за хуманитарна помощ)

14, 14,
Сам се обучавах 13,

11,
На почивка в чужбина 12, 12,
Докато работех в чужбина 11,

9,
Докато учих друго в чужбина 10, 10,
На езиков курс в чужбина 9,

7,

На езиков курс в България 8, 8,

По време на висшето образование (университет и пр.) 7,

5,

В средно професионално училище (обучение от 18 г.) 6, 6,

В средно професионално училище (обучение до 18 г.) 5,

3,
В средно образователно училище 4, 4,
В основното училище 3,

1,

В детската градина, детската ясла 2, 2,

В къщи (например с помощта на член от семейството) 1,

QASD5b
*?D48b? *?D48c?

(ПРОЧЕТЕТЕ) QASD5a

А ... *?D48c??

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Как научихте или усъвършенствахте ... *?D48b??
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D10
(770)

1
2

QD1

(771)
1
2
3
4

QD2

(772-773)

QD3

(774-775)

EB64.3 NEW

(ЗАПИШЕТЕ СПОНТАННИЯ ОТГОВОР В МЕСЕЦИ-АКО ОТГОВОРЪТ Е "НЕ СЪМ 
КЪРМИЛА ДРУГО ДЕТЕ, НАПИШЕТЕ "00", АКО НЯМА ДРУГО ДЕТЕ, НАПИШЕТЕ "98"-
АКО ОТГОВОРЪТ Е "НЕ ЗНАМ", НАПИШЕТЕ "99")

месеци

Като вземете предвид и другото/те деца, които сте кърмила, средно по колко време 
кърмихте децата си?

месеци

EB59.0 Q28b

Колко време кърмихте последното дете, което сте кърмила?

(ЗАПИШЕТЕ СПОНТАННИЯ ОТГОВОР В МЕСЕЦИ-АКО ОТГОВОРЪТ Е "НЕ ЗНАМ", 
НАПИШЕТЕ "99")

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ QD2 И QD3 НА ВСИЧКИ, КОИТО СА КЪРМИЛИ, КОД 1 ИЛИ 2 НА 
QD1, ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА ВЪПРОС QD4

Не, нямам деца

EB59.0 Q28a

Да, имам деца и някои от тях съм кърмила
Да, имам деца, но не съм ги кърмила

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР

Да, имам деца и съм ги кърмила всичките

Имате ли деца? Ако да, кърмила ли сте някое от тях? 

EB63.4 D10

ЗАДАЙТЕ QD В EU25+BG, RO, TR, HR и CY(tcc) - ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ QD1, QD2 И QD3 
САМО НА ЖЕНИ - МЪЖЕТЕ ПРЕМИНАВАТ НА ВЪПРОС QD4

Мъж
Жена

Сега нека поговорим на друга тема

Пол
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QD4

(776)
1
2
3
4
5
6

QD5

(777-779)

QD6

(780-782)

QD7

(783)
1
2
3
4Не знам  - край на допитването

EB59.0 Q31

Твърде малко
Каквото трябва

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР

Твърде голямо

Считате ли, че теглото Ви в момента е:

килограми

EB59.0 Q30

Колко тежите (в килограми) без обувките и дрехите?

ЗАПИШЕТЕ КИЛОГРАМИТЕ-АКО ПОЛУЧИТЕ "ОТКАЗ", НАПИШЕТЕ "998"-АКО 
ОТГОВОРЪТ Е "НЕ ЗНАМ", НАПИШЕТЕ "999"

EB59.0 Q29

ЗАПИШЕТЕ САНТИМЕТРИТЕ-АКО ПОЛУЧИТЕ "ОТКАЗ", НАПИШЕТЕ "998"-АКО 
ОТГОВОРЪТ Е "НЕ ЗНАМ", НАПИШЕТЕ "999"

сантиметри

Колко сте висок/а (в сантиметри) без обувките?

Не знам  - край на допитването

EB64.3 NEW

Да, под влияние на медиите
Да, сам/а го реших

Да, по съвет на доктор
Да, по съвет на член от семейството или на приятел

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Не, не съм бил/а на диета

През последните 12 месеца били ли сте на диета или не?

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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QD8

(784-800)
1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,

8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

15,
16,
17,

QD9

(801)
1
2
3
4
5Не знам  - край на допитването

EB59.0 Q32

Не, не е полезна
Не, изобщо не е полезна

Да, много е полезна
Да, полезна е донякъде

Бихте ли казали, че храната, която обикновено ядете е полезна за Вашето здраве?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

B64.3 NEW

Друго
Не знам  - край на допитването

Да се отбягват / да не се ядат храни с добавки
Да се яде органична храна (произведена без употреба на изкуствени 
вещества)

Да се яде по-малко риба
Да не се приемат твърде много калории

Да се яде по-малко месо
Да се яде повече риба

Да се ядат по-малко хляб, ориз, тестени изделия и други въглехидрати

Да се яде повече месо

Да се ядат по-малко плодове и зеленчуци
Да се ядат повече хляб, ориз, тестени изделия и други въглехидрати

Да се отбягва / да не се яде твърде много солено
Да се ядат повече плодове и зеленчуци

Да се отбягва / да не се яде твърде много мазно
Да се отбягва / да не се яде твърде много сладко

(НЕ ЧЕТЕТЕ НА ГЛАС-ВЪПРОС С ПРЕДВАРИТЕЛНО ЗАДАДЕНИ ОТГОВОРИ-
ЗАПИСВАЙТЕ СПОНТАННИТЕ ОТГОВОРИ КАТО ИЗПОЛЗВАТЕ КОДОВЕТЕ ОТ 
СПИСЪКА ПО-ДОЛУ - ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Да се яде разнообразна храна / балансирана диета

Често чуваме хората да говорят за това колко важно е да се спазва здравословна 
диета. Какво според Вас означава "здравословна диета"?
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QD10

(802)
1
2
3

QD11

(803-820)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,Не знам  - край на допитването

EB 59.0 Q34

Пия по-малко вода
Друго (спонтанно)

Пия повече алкохол
Пия повече вода

Приемам повече захар
Пия по-малко алкохол

Приемам повече сол
Приемам по-малко захар

Ям повече месо
Приемам по-малко сол

Приемам повече мазнини
Ям по-малко месо

Ям по-малко плодове и зеленчуци
Приемам по-малко мазнини

Приемам повече калории
Ям повече плодове и зеленчуци

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ ОТГОВОРИТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН 
ОТГОВОР)

Приемам по-малко калории

Какво променихте във Вашето хранене или пиене?

EB59.0 Q33 TREND MODIFIED

ЗАДАЙТЕ QD11 И QD12, АКО "ДА", КОД 1 НА QD10 - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА 
QD13

Не
Не знам  - край на допитването

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Да

Променяли ли сте нещо от това, което ядете или пиете през последната година?
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QD12

(821)
1
2
3
4
5
6
7

QD13

(822)
1
2
3

EB64.3 NEW

Не
Не знам  - край на допитването

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Да

Лесно ли е, според Вас, да се съблюдава здравословна диета?

EB59.0 Q35

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Друго (СПОНТАННО)
Не знам  - край на допитването

За да сте здрав/а (за да водите здравословен начин на живот)
Поради болест / здравословен проблем

За да надебелеете
За да запазите теглото си

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР

За да отслабнете

Каква беше основната причина за тези промени? Беше ли...?
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QD14

(823-830)

1,
2,

3,

4,

5,
6,
7,
8,

QD15

(831-831)
дни

EB58.2 Q50

В колко от последните 7 дни извършвахте дейности, изискващи тежко физическо 
натоварване, като вдигане на тежки предмети, копаене, аеробика, бързо колоездене?

(ЗАПИШЕТЕ БРОЯ НА ДНИТЕ-АКО ОТГОВОРЪТ Е "НИТО ЕДИН", НАПИШЕТЕ "0"-АКО 
Е "НЕ ЗНАМ", НАПИШЕТЕ "9")

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Не знам  - край на допитването

EB64.3 NEW

Здравословната храна е безвкусна
Друго (СПОНТАННО)

Нямам контрол върху това, което ям (храната се купува от други хора / 
през по-голямата част от времето се храня в закусвални / ресторанти)

Изборът и приготвянето на здравословна диета изисква много време

Нямам информация за храната, която ям аз
Информацията за здравословното хранене е противоречива и 
объркваща

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Нямам информация за това какво представлява здравословната диета

Защо не е лесно?

ЗАДАЙТЕ QD14, АКО "НЕ", КОД 2 НА QD13 - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QD15
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QD16

(832-833) (834-835)

QD17

(836-836)

QD18

(837-838) (839-840)

QD19

(841-841)
дни

EB58.2 Q54

В колко от последните 7 дни ходихте пеша поне 10 минути или повече?

(ЗАПИШЕТЕ БРОЯ НА ДНИТЕ-АКО ОТГОВОРЪТ Е "НИТО ЕДИН", НАПИШЕТЕ "0"-АКО 
Е "НЕ ЗНАМ", НАПИШЕТЕ "9")

EB58.2 Q53

(ЗАПИШЕТЕ САМО ЧАСОВЕТЕ И/ИЛИ МИНУТИТЕ-АКО ОТГОВОРЪТ Е "НИКОГА НЕ 
ИЗВЪРШВАМ УМЕРЕНИ ФИЗИЧЕСКИ ДЕЙНОСТИ, НАПИШЕТЕ "00"-АКО Е "НЕ ЗНАМ", 
НАПИШЕТЕ "99"

часове минути (МАКС. 59)

Колко време обикновено отделяте за умерени физически дейности в дните, когато го 
правите?

дни

EB58.2 Q52

В колко от последните 7 дни извършвахте умерени физически дейности, като носене на 
леки товари, колоездене с нормална скорост, тенис игра на двойки? Моля, не 
включвайте ходенето пеша.

(ЗАПИШЕТЕ БРОЯ НА ДНИТЕ-АКО ОТГОВОРЪТ Е "НИТО ЕДИН", НАПИШЕТЕ "0"-АКО 
Е "НЕ ЗНАМ", НАПИШЕТЕ "9")

EB58.2 Q51

(ЗАПИШЕТЕ САМО ЧАСОВЕТЕ И/ИЛИ МИНУТИТЕ-АКО ОТГОВОРЪТ Е "НИКОГА НЕ 
ИЗВЪРШВАМ НАТОВАРВАЩИ ФИЗИЧЕСКИ ДЕЙНОСТИ, НАПИШЕТЕ "00"-АКО Е "НЕ 
ЗНАМ", НАПИШЕТЕ "99"

часове минути (МАКС. 59)

Колко време обикновено отделяте за натоварващи физически дейности в дните, когато 
го правите?
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QD20

(842-843) (844-845)

QD21

(846-847) (848-849)

QD22

(850) 1

(851)
2

(852)

3

(853)

4 3 4 5

EB64.3 NEW

През свободното Ви време 
- забавления, спорт, друго

1 2

3 4 5При работа в или около 
дома Ви (включително 
домашна работа, 
градинарство, поддръжка, 
грижи за семейството Ви)

1 2

3 4 5При придвижване от едно 
място на друго

1 2
3 4 5На работа 1 2

Малка Никаква Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Голяма Умерена

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД

Каква беше физическата Ви активност през последните 7 дни ...?

часове минути (МАКС. 59)

EB58.2 Q56

По колко време на ден обикновено седите? Това може да включва времето прекарано 
на бюро, посещения на приятели, четене, учене или гледане на телевизия.

(ЗАПИШЕТЕ САМО ЧАСОВЕТЕ И/ИЛИ МИНУТИТЕ- АКО ОТГОВОРЪТ Е "НЕ ЗНАМ", 
НАПИШЕТЕ "99"

EB58.2 Q55

(ЗАПИШЕТЕ САМО ЧАСОВЕТЕ И/ИЛИ МИНУТИТЕ-АКО ОТГОВОРЪТ Е "НИКОГА НЕ 
ХОДЯ ПЕША ПОВЕЧЕ ОТ 10 МИНУТИ, НАПИШЕТЕ "00"-АКО Е "НЕ ЗНАМ", НАПИШЕТЕ 
"99"

часове минути (МАКС. 59)

Колко време обикновено отделяте, за да ходите пеша 10 или повече минути в дните, 
когато го правите?
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QD23

(854)

1

(855)

2

(856)

3

(857)

4

(858)

5 3 4 5

EB64.3 NEW

Местните власти не 
полагат достатъчно 
усилия, що се отнася до 
физическата активност на 
гражданите

1 2

3 4 5Спортуването не ме 
интересува - предпочитам 
да правя други неща в 
свободното си време

1 2

3 4 5Има къде да спортувам в 
района, където живея, но 
нямам време за това.

1 2

3 4 5Местните спортни клубове 
и други местни 
организации ми предлагат 
много възможности да 
спортувам

1 2

3 4 5В района, където живея 
има много места, където 
мога да спортувам

1 2

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Изобщо 
не съм 
съгласен

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Определе
но съм 
съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

До каква степен сте съгласен/а или не сте съгласен/а със следните твърдения относно 
спорта и физическата активност?
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QD24

(859)

1

(860)

2

(861)

3

(862)

4

QD25

(863)
1
2
3
4
5

EB64.3 NEW

Рекламите и промоциите на храна
Не знам  - край на допитването

Техните приятели
Това, което им се преподава в училище

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР

Техните родители или настойници

Според Вас, кое оказва най-голямо влияние на децата за тяхното хранене?

3 4 5

EB64.3 NEW

Правителството трябва да 
насърчава към 
здравословно хранене и 
физически упражнения, с 
цел хората да поддържат 
нормално тегло

1 2

3 4 5Да бъдеш със значително 
наднормено тегло (да си 
прекалено пълен) е лошо 
за здравето

1 2

3 4 5От това, което виждам в 
моята страна, ми се 
струва, че сега има повече 
възрастни с наднормено 
тегло, отколкото преди 5 
години.

1 2

3 4 5От това, което виждам в 
България, ми се струва, че 
сега има повече деца с 
наднормено тегло, 
отколкото преди 5 години.

1 2

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Напълно 
съм 

несъгласе
н

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съм 

съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД

До каква степен сте съгласен или не със следните твърдения?
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QD26a

QD26b

(864) (865)

QD27

(866)
1
2
3
4
5
6Не знам  - край на допитването

EB64.3 NEW

В малка степен влияят
Изобщо не влияят

В голяма степен влияят
Донякъде влияят

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР

Изцяло влияят

Според Вас до каква степен рекламирането и промоциите на храни влияят върху 
избора на храни от децата?

9

EB64.3 NEW

Не знам  - край на допитването 9

7
Друго (СПОНТАННО) 8 8
По-здравословни храни в училище 7

5

По-ясна информация върху етикетите на храните. 6 6

Промоционни кампании за по-здравословна храна, 
насочени към децата.

5

3

Задължителни здравословни послания при 
рекламирането на бърза храна, сладкарски изделия и 
безалкохолни напитки.

4 4

Ограничения върху рекламирането на храни с високо 
съдържание на захар, сол и мазнини по време на 
детски телевизионни предавания.

3

1
По-разширено обучение за децата в училище относно 
здравословното хранене.

2 2
Повече информация за родителите. 1

QD26a QD26b

Първа Втора

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА КОЛОНА)

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Коя от следните мерки, според Вас, би била най-ефективна за подобряване на детското 
хранене? На първо място?

А на второ място?
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QD28a

QD28b

(867) (868)

QD29

(869)
1
2
3
4
5
6Не знам  - край на допитването

EB64.3 NEW

Лошо
Много лошо

Добро
Нито добро, нито лошо

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много добро

Какво е здравословното Ви състояние като цяло?

9

EB64.3 NEW

Не знам  - край на допитването 9

7
Друго (СПОНТАННО) 8 8
По-здравословни храни в училище 7

5

Здравословни кампании, насърчаващи децата да ядат 
по-здравословни храни и да правят повече 
упражнения

6 6

По-високи данъци върху храните с високо съдържание 
на захар, сол и мазнини

5

3

Ограничения върху рекламирането и промоциите на 
храни с високо съдържание на захар, сол и мазнини 
насочени към децата

4 4

По-разширено обучение по здравословно хранене и 
упражнения

3

1
Повече спортни съоръжения в квартала и повече 
обществени места за спортуване

2 2
Повече физически дейности в училище 1

QD28b

Първа Втора

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА) QD28a

А на второ място?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА КОЛОНА)

Коя от следните мерки, според Вас, би била най-ефективна за намаляване склонността 
към затлъстяване при децата? На първо място, това е?
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QD30

(870)
1
2
3

QD31

(871)
1
2
3
4

EB64.3 NEW

Изобщо не съм бил/а затруднен/а
Не знам  - край на допитването

Крайно затруднен/а
Донякъде затруднен/а

През последните 6 месеца, до каква степен сте бил/а затруднен/а в извършването на 
нормалните за човек дейности, поради някакви болести или здравни проблеми? Бихте 
ли казали че сте бил/а...?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

EB64.3 NEW

Не
Не знам  - край на допитването

Да

Имате ли хронични болести или здравословни проблеми?
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QE1

(872-879)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QE2

(880)
1
2
3

EB58.2 Q3 TREND MODIFIED

От време на време
Не знам  - край на допитването

Редовно

Редовно ли пушите или от време на време?

EB58.2 TREND SLIGHTLY MODIFIED

АКО Е "ПУШАЧ", КОД 1, 2 или 3 на QE1

Друго (спонтанно)
Не знам  - край на допитването

Преди сте пушил/а, но вече не
Никога не сте пушил/а

Пушите пури или лула
Дъвчите тютюн или смъркате емфие

Пушите пакетирани цигари
Пушите цигари, които сам/а си навивате

Кои от изброените твърдения са верни за Вас?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР ЗА 
КОДОВЕ 1, 2, 3 и 4)

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ QE, QF и QG САМО В BG, RO, HR, TR и CY(tcc) - ОСТАНАЛИТЕ 
ПРЕМИНАВАТ НА ДЕМОГРАФИЯТА

Нека преминем на друга тема
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QE3

(881-882)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

QE4

(883)
1
2
3
4
5

EB58.2 Q7 TREND MODIFIED

Никога
Не знам  - край на допитването

Често
Понякога

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Непрекъснато

Случва ли Ви се да помолите пушач да не пуши до Вас, защото Ви притеснява?

EB58.2 Q4 TREND

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Не, не пуша всеки ден
Не знам  - край на допитването

Да, от 35 до 39 цигари на ден
Да, 40 или повече от 40 цигари на ден

Да, от 25 до 29 цигари на ден
Да, от 30 до 34 цигари на ден

Да, от 15 до 19 цигари на ден
Да, от 20 до 24 цигари на ден

Да, от 5 до 9 цигари на ден
Да, от 10 до 14 цигари на ден

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР

Да, по-малко от 5 цигари на ден

Всеки ден ли пушите? (АКО ДА) По колко цигари на ден пушите?

АКО Е "ПУШАЧ НА ЦИГАРИ, ВКЛЮЧИТЕЛНО И НА ЦИГАРИ, КОИТО САМ СИ 
НАВИВА", КОД 1 ИЛИ 2 НА QE1
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QE5

(884)
1
2

3

4
5
6

QE6

(885)
1
2
3

QE7

(886) 1
(887) 2
(888) 3

EB64.1 NEW

1 2 3 4В компания на деца
2 3 4В компания на непушачи 1

1 2 3 4Сам

Не Зависи 
(СПОНТА
ННО)

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Да

Пушите ли в автомобил, когато сте...?

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

EB43 TREND

Не
Не знам  - край на допитването

Да

Пушите ли у дома?

EB58.2 Q11 TREND

АКО Е "ПУШАЧ", КОД 1, 2 или 3 на QE1

Зависи (СПОНТАННО)
Не знам  - край на допитването

Може да причини здравословни проблеми като например дихателни 
проблеми
Може дори да причини в дългосрочен план сериозно заболяване, като 
рак

Вредно
Може да бъде притеснително

Смятате ли, че за непушачите пушенето от други хора е ...?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР
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QE8

(889) 1
(890) 2

(891)
3

(892)

4

QE9

(893)
1
2
3
4
5

EB64.1 NEW

Никога
Не знам  - край на допитването

Понякога
Рядко

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много често

Колко често в ежедневието Ви се случва да Ви пречи цигареният дим?

3 4 5

EB64.1 NEW

Всякакви затворени 
обществени места (метро, 
летище, магазини и др.)

1 2

3 4 5Офиси и други затворени 
работни помещения

1 2
3 4 5Барове и кръчми 1 2
3 4 5Ресторанти 1 2

Донякъде 
съм 

против

Напълно 
против 
съм

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
одобрява

м

Донякъде 
одобрява

м

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД

Одобрявате ли забраната за пушене в следните места?

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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QE10

(894)

1

2

3
4
5

QE11

(895) 1
(896) 2

(897)
3 3 4 5

EB64.1 NEW

Канабис или друг наркотик 1 2
3 4 5Лекарства 1 2
3 4 5Алкохол 1 2

Рядко Никога Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Много 
често

Понякога

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД

Колко често комбинирате тютюн и ...?

EB64.1 NEW

АКО Е "ПУШАЧ", КОД 1, 2 или 3 на QE1

Друго (спонтанно)
Не знам  - край на допитването

Никога не сте страдал/а от астма или други дихателни заболявания, но 
тютюневият дим Ви причинява физически дискомфорт (като лютене на 
очите, кашлица и др.)
Страдате от астма или друго дихателно заболяване и тютюневият дим 
влошава Вашето състояние

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР

Дразни Ви, защото дрехите и косата Ви се омирисват на тютюн, но не 
Ви причинява физически дискомфорт (например лютене на очите, 
кашлица и т.н.)

Защо ви притеснява цигареният дим?

АКО ОТГОВОРЪТ Е "МНОГО ЧЕСТО" ИЛИ "ПОНЯКОГА", КОД 1 ИЛИ 2 НА QE9
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QE12

(898)

1

(899)

2

QE13

(900)
1
2

EB64.1 NEW

Да
Не

Спомняте ли си да сте виждали или чували някакви тютюневи кампании, окуражаващи 
хората да откажат цигарите?

АКО Е "ПУШАЧ" ИЛИ "БИВШ ПУШАЧ", КОД 1, 2, 3, 4 ИЛИ 5 НА QE1

4 5

EB64.1 NEW

Пиенето на 1 или 2 чаши 
вино на ден по време на 
бременност е безвредно 
за бебето

1 2 3

4 5Пушенето в присъствие на 
бременна жена може да е 
много опасно за бебето

1 2 3

Напълно 
съм 

несъгласе
н

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съм 

съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

До каква степен сте съгласен или не с всяко едно от следните твърдения?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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QE14

(901)
1
2
3
4
5

EB64.1 NEW

Не, изобщо не
Не знам  - край на допитването

Да, до известна степен
Не, не съвсем

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Да, в много голяма степен

Някоя от тези кампании повлия ли Ви така, че да пожелаете да спрете пушенето?

АКО "ДА", КОД 1 НА QE13
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QF1

(902)
1

(903)

2

(904)

3

(905)

4

(906)

5

(907)
6

(908)
7

(909)
8

(910)

9

(911)
10

(912) 11

EB58.2 Q68 SLIGHTLY MODIFIED

1 2 3 4Даване на кръв

2 3 4Когато се грижите за болен от СПИН 
или ХИВ позитивен

1

1 2 3 4При правене на секс без предпазни 
мерки с болен от СПИН или ХИВ 
позитивен

2 3 4При целуване на устата на болен от 
СПИН или ХИВ позитивен

1

1 2 3 4При ръкостискане с болен от СПИН 
или ХИВ позитивен

2 3 4При кръвопреливане от болен от 
СПИН или ХИВ позитивен

1

1 2 3 4При инжектиране с игла, използвана 
преди това от болен от СПИН или 
ХИВ позитивен

2 3 4Когато седите на тоалетна чиния 
използвана преди това от болен от 
СПИН или ХИВ позитивен

1

1 2 3 4Когато пиете от чаша, току що 
използвана от болен от СПИН или 
ХИВ позитивен

2 3 4При допир с предмети, докосвани от 
болен от СПИН или ХИВ позитивен

1

1 2 3 4Когато ядете храна, приготвена от 
болен от СПИН или ХИВ позитивен

Възможно 
е

Не Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Да

Според Вас, възможно ли е да се заразите от СПИН по някой от следните начини?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Нека минем на друга тема
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QF2

(913)
1

(914)
2

(915)
3

(916)
4

(917)
5

EB58.2 Q69 TREND MODIFIED

1 2 3 4Да взимате предпазни мерки при 
сексуалните отношения

2 3 4Да избягвате определена 
компания/тип хора

1

1 2 3 4Да търсите по-стабилен/сериозен 
партньор

2 3 4Да избягвате определени места 
(райони/учреждения)

1

1 2 3 4Да внимавате повече за нещата, 
които докосвате

Възможно 
е

Не Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Да

Появата и разпространението на СПИН, накара ли Ви да ....?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД
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QF3

(918)

1

(919)

2

(920)

3

(921)
4

(922)

5 4 5

EB58.2 Q70 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Финансиране на 
изследвания за откриване 
на ваксина против СПИН

1 2 3

4 5Лечение на болните от 
СПИН и грижи за тях

1 2 3

4 5Лечение на ХИВ позитивни 
с цел отлагане 
отключването на болестта 
СПИН

1 2 3

4 5По-сериозни усилия за 
идентифициране на хора, 
които са ХИВ позитивни 
или които са болни от 
СПИН

1 2 3

4 5Информационна кампания 
за типовете поведение, 
които носят опасност от 
заразяване с вируса на 
СПИН

1 2 3

Изобщо 
не са 

ефективн
и

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Много 
ефективн

и

Донякъде 
ефективн

и

Донякъде 
неефекти

вни

Доколко ефективни са, според Вас, мерките предприети в България във всяка една от 
следните сфери?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД
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QF4

(923)

1

(924)

2

(925)

3

(926)
4

(927)

5 3 4 5

EB58.2 Q71 TREND MODIFIED

Финансиране на 
изследвания за откриване 
на ваксина против СПИН

1 2

3 4 5Лечение на болните от 
СПИН и грижи за тях

1 2

3 4 5Лечение на ХИВ позитивни 
с цел отлагане 
отключването на болестта 
СПИН

1 2

3 4 5По-сериозни усилия за 
идентифициране на хора, 
които са ХИВ позитивни 
или които са болни от 
СПИН

1 2

3 4 5Информационна кампания 
за типовете поведение, 
които носят опасност от 
заразяване с вируса на 
СПИН

1 2

Донякъде 
безполезн

о

Изобщо 
не е 

полезно

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Много 
полезно

Донякъде 
полезно

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД

Нека погледнем същия списък с възможни мерки. За всяка една от тях, моля кажете ми, 
доколко е полезно сътрудничеството и хармонизирането на усилията в рамките на 
Европейския съюз?
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QG1

(928)
1
2
3
4
5

QG2

(929)
1
2
3
4
5

QG3

(930) 1
(931) 2
(932) 3 4 5

EB64.1 NEW

Стоматолози 1 2 3
4 5Медицински персонал 1 2 3
4 5Доктори 1 2 3

Изобщо 
не съм 

сигурен/а

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Много 
сигурен

Донякъде 
сигурен

Не 
особено 
сигурен

До колко сте сигурен за всеки един от следните специалисти, че няма да допусне 
медицинска грешка, която да Ви навреди?

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

EB64.1 NEW

Изобщо не е важен
Не знам  - край на допитването

Донякъде e важен
Не е особено важен

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много е важен

Доколко важен, според Вас, е проблемът с медицинските грешки в България в 
момента?

Не знам  - край на допитването

EB64.1 NEW

Рядко
Никога

Често
Понякога

Колко често сте чели или чували за допуснати медицински грешки в България?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Нека минем на друга тема
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QG4

(933)
1

(934)
2

QG5

(935)
1
2
3
4
5

QG6

(936)
1
2
3
4
5Не знам  - край на допитването

EB64.1 NEW

Не е особено вероятно
Изобщо не е вероятно

Много е вероятно
Донякъде е вероятно

Доколко е вероятно, според Вас, пациент в болница да избегне сериозна медицинска 
грешка?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

EB64.1 NEW

Изобщо не е вероятно
Не знам  - край на допитването

Донякъде е вероятно
Не е особено вероятно

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много е вероятно

Според Вас, доколко е вероятно пациент в българска болница да пострада поради 
допусната сериозна медицинска грешка от докторите в болницата или медицинския 
персонал?

3

EB64.1 NEW

Сериозна медицинска грешка, свързана с 
лекарство, предписано от доктор

1 2

1 2 3

Не знам  - 
край на 

допитване
то

Сериозна медицинска грешка допусната в 
местна болница

(ПРОЧЕТЕТЕ) Да Не

Случвало ли се е на Вас или на член от Вашето семейство да пострада от...?
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QG7

(937)
1
2
3
4
5

QG8

(938)
1
2
3
4
5Не знам  - край на допитването

EB64.1 NEW

Не трябва да се притесняват особено много
Изобщо не трябва да се притесняват

Трябва много да се притесняват
Трябва да се притесняват до известна степен

До каква степен трябва да се притесняват пациентите на болниците от допускане на 
сериозни медицински грешки?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

EB64.1 NEW

Изобщо не се притеснявам
Не знам  - край на допитването

Донякъде се притеснявам
Не се притеснявам особено

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много се притеснявам

Като цяло, до каква степен се притеснявате, че може да пострадате от сериозна 
медицинска грешка?
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D1

(1024-1025)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(1026-1027)
1
2
3

4

5
6
7
8
9

10

D8

(1028-1029)

EB63.4 D8

На колко години бяхте, когато завършихте най-високата степен на вашето образование - 
редовно обучение (без да включвате допълнителни курсове за обучение или 
квалификация)?

(ИНТ.: АКО "ВСЕ ОЩЕ УЧИ", КОДИРАЙТЕ "00")

Отказ (СПОНТАННО)

EB63.4 D7

Вдовец / вдовица
Друго (СПОНТАННО)

Разведен/а
Разделен/а

Неженен / неомъжена, който / която никога не е живял/а с партньор

Неженен / неомъжена, който / която преди е живял/а с партньор, но в 
момента живее сам/а

Женен / омъжена повече от веднъж
Неженен / неомъжена, който / която живее с партньор

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Женен / омъжена само веднъж

НЯМА ВЪПРОСИ D.2 ДО D.6

Кой от следните отговори описва най-добре вашето настоящо положение?

Не знам

EB63.4 D1

Ляво Дясно

Отказ

В политическите теми /въпроси хората говорят за "ляво" и "дясно". Къде върху следната 
скала бихте поставили вашите виждания?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА). (ИНТ.: НЕ ПОДСКАЗВАЙТЕ - АКО РЕСПОНДЕНТЪТ СЕ КОЛЕБАЕ, 
ОПИТАЙТЕ ПАК)

ДЕМОГРАФИЯ

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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D11
(1030-1031)

EB63.4 D11

ВЪПРОС D10 СЕ ЗАДАВА ПРЕДИ QD1

На колко години сте?

НЯМА ВЪПРОС D.9
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D15a

D15b
(1032-1033) (1034-1035)

19

EB63.4 D15a D15b

НИКОГА НЕ Е РАБОТИЛ СРЕЩУ ЗАПЛАЩАНЕ 19

18Друг (неквалифициран) работник и неквалифициран 
обслужващ персонал

18

16
Квалифициран работник (ръчен труд) 17 17
Супервайзер /бригадир 16

14

Работещ в сферата на услугите (болница, ресторант, 
полиция, пожарна и др.)

15 15

Работещ извън офис, чиято работа е свързана с 
пътуване (търговски пътник, шофьор и др.)

14

12

Административен служител, работещ в офис 13 13

Ръководител на средно равнище, ръководител на 
отдел, низов ръководител, учител, техник

12

10

Изпълнителен директор, мениджър или висш 
управленски служител

11 11

Нает специалист (лекари, адвокати, счетоводители, 
архитекти)

10

9

РАБОТЕЩ

Бизнесмен, собственик (изцяло или частично) на 
фирма

9

7

Собственик на магазин, занаятчия, друго 8 8

Специалист на частна практика (лекар, адвокат, 
счетоводител, архитект)

7

5
Рибар 6 6
Селски стопанин 5

4
САМОНАЕТ
Пенсионер или неработещ поради болест 4

2
Безработен или временно без работа 3 3

1 1

Студент 2

НЕРАБОТЕЩ
Грижи се за пазаруването и поддържането на дома, 
без текущо занятие, неработещ/а

D15a D15b
НАСТОЯЩА 
ЗАЕТОСТ

ПОСЛЕДНА 
ЗАЕТОСТ

Работили ли сте преди срещу заплащане? Какво беше последното ви занятие?

ЗАДАЙТЕ D.15b САМО АКО ПОНАСТОЯЩЕМ НЕ ИЗВЪРШВА НИКАКВА ПЛАТЕНА 
ДЕЙНОСТ - КОДОВЕ 1-4 НА D.15a

Какво е вашето основно занятие в момента?

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D.12 ДО D.14
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D25

(1036)
1
2
3
4

D40a

(1037-1038)

D40b

(1039-1040)

D40c

(1041-1042)

D41

(1043)
1
2
3
4
5
6

EB63.4 D41

В Северна Америка, Япония или Австралия
Отказ (СПОНТАННО)

В Европа, но не в страна, членка на Европейския съюз
В Азия, Африка или Латинска Америка

В България
В друга страна, членка на Европейския съюз

Вие лично, сте роден/а....?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ИЗЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

EB63.4 D40c

EB63.4 D40b

Колко деца на възраст между 10-14 години живеят във вашето домакинство?

Колко деца под 10 години живеят във вашето домакинство?

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

EB63.4 D40a

НЯМА ВЪПРОСИ D.26 ДО D.39

Бихте ли ми казали, колко човека на възраст над 15 години живеят във вашето 
домакинство, с вас включително?

Не знам

EB63.4 D25

Малък или среден град
Голям град

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Селски район или село

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D.16 ДО D.24

Вие живеете в .......?
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D42

(1044)
1

2

3
4
5

D43a

D43b
(1045) (1046)

D44

(1047-1048)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13Не знам

EB63.4 D44

Невярващ / агностик
Друго (СПОНТАННО)

Хиндуист
Атеист

Сикх
Будист

Евреин
Мюсюлманин

Протестант
Друг християнин

Католик
Православен християнин

Определяте ли се като...?

(НЕ ЧЕТЕТЕ - ПОКАЖЕТЕ КАРТА - СПИСЪКЪТ С КОДОВЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

EB63.4 D43a D43b

1
Не 2 2
Да 1

D43a D43b
Стационарен Мобилен

Вие лично притежавате ли мобилен телефон?

EB63.4 D42

Има ли наличен стационарен телефон във вашето домакинство?

Друго положение (СПОНТАННО)
Не знам / Отказ (СПОНТАННО)

Един от родителите ви е роден в България, а другият в друга страна 
членка на Европейския съюз
Вашата майка и баща са родени в друга страна членка на Европейския 
съюз

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ИЗЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Вашата майка и баща са родени в България

Кое от следните предположения отговаря на вашето положение?
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D45

(1049)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

EB63.4 D45

ВЪПРОС D48 СЕ ЗАДАВА ПРЕДИ QASD3a

Никога
Не знам

Приблизително веднъж годишно
По-рядко

На 2 или 3 месеца веднъж
Само на специални празници

Веднъж седмично
Около веднъж месечно

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Повече от веднъж седмично

Като изключим сватби и погребения, колко често посещавате религиозни служби? 
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P1
(1050-1051) (1052-1053)

P2

(1054-1055) (1056-1057)

P3
(1058-1060)

P4

(1061)
1
2
3
4

P5
(1062)

1
2
3
4

P6

(1063-1064)
(КОДОВЕ НА СТРАНАТА)

EB63.4 P6

EB63.4 P5

Размер на населеното място

Средно
Лошо

Отлично
Добро

EB63.4 P4

Сътрудничество на респондента

Четирима
Петима и повече

Двама (интервюиращият и респондентът)
Трима

EB63.4 P3

Брой на хората, присъствали по време на интервюто, включително интервюиращия:

ПРОДЪЛЖИТЕЛНОСТ НА ИНТЕРВЮТО

МИНУТИ

ЧАС МИНУТИ

EB63.4 P2

ЧАС НА ЗАПОЧВАНЕ НА ИНТЕРВЮТО

(ИНТ.: ИЗПОЛЗВАЙТЕ 24-ЧАСОВ ЧАСОВНИК)

ДЕН МЕСЕЦ

EB63.4 P1

ПРОТОКОЛ НА ИНТЕРВЮТО

ДАТА НА ИНТЕРВЮТО
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P7

(1065-1066)

P8
(1067-1074)

P9
(1075-1082)

P10
(1083-1090)

P11
(1091-1098)

EB63.4 P11

EB63.4 P10

Коефициент на претегляне

EB63.4 P9

Номер на интервюиращия

EB63.4 P8

Номер на гнездото

EB63.4 P7

Пощенски код

Регион

(КОДОВЕ НА СТРАНАТА)
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